
IL  PERIODO  IPOTETICO

          IPOTESI     CONSEGUENZA

Il periodo ipotetico di 3° tipo

3a) Periodo ipotetico della impossibilità nel passato 

(e questo caso si ha il congiuntivo trapassato nella frase della ipotesi e il
condizionale  passato nella  frase  della  conseguenza):  esprimiamo  una
ipotesi  impossibile,  irrealizzata  nel  passato,  e  quindi  consideriamo
irrealizzata anche la conseguenza.

Es. Se foste venuti alla festa, avreste conosciuto il mio nuovo compagno.
(ma di fatto non sono venuti)

Es. Se avessi vinto alla lotteria, mi sarei comprato una casa con piscina.
(ma di fatto non ho vinto)

3b) Periodo ipotetico della impossibilità nel passato
con conseguenze nel presente

(in tal caso si ha il congiuntivo trapassato nella frase che contiene l’ipotesi
e il condizionale presente nella frase che contiene la conseguenza).

Es. Se avesse smesso di fumare, ora non sarebbe in quelle condizioni.

ATTENZIONE!
Nella lingua parlata e qualche volta anche in quella scritta si usa al posto del
congiuntivo trapassato ed il condizionale passato solo l’imperfetto indicativo.

Es. Se vincevo alla lotteria, mi compravo una casa con piscina.

Es. Se me lo chiedevi, ti aiutavo a fare i compiti.
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Se io quella volta avessi potuto, ti avrei aiutato.


	Il periodo ipotetico di 3° tipo

